

Το «προφίλ» του Πανεπιστημίου των Ορέων

Στις ορεινές περιοχές της Κρήτης που υποφέρουν από τον κοινωνικό αποκλεισμό, την φτώχεια και την παραβατικότητα θα δρο το Πανεπιστήμιο των Ορέων, μία πρωτοβουλία του Πανεπιστημίου Κρήτης. Στόχος να δώσει διεξόδους, ευκαιρίες μάθησης και να συμβάλει στην προστασία του φυσικού περιβάλλοντος του νησιού

ΠΟΡΟΙ: Ευρωπαϊκά προγράμματα, δωρεές μελών, χορηγίες

ΜΕΛΗ: Ξεπερνούν τα 400. Οι μισοί απ' αυτούς προέρχονται από τον χώρο των πανεπιστημίων. Οι υπόλοιποι είναι από τον χώρο οικονομίας, τέχνης κοβής και πολίτες από την ορεινή Κρήτη



Μουσική Ακαδημία στο Οροπέδιο Λασιθίου με οικονομική ενίσχυση του Κοινοβουλευτικού Ιδρύματος υπό την αιγίδα του Πανεπιστημίου των Ορέων. Στόχος η διδασκαλία παραδοσιακών οργάνων της Κρήτης

ΟΙ ΠΡΩΤΕΣ ΔΡΑΣΕΙΣ

Φωτογραφική καταγραφή ευαίσθητων περιοχών στα χωριά των Σφακιών: Ξεκίνησε από ομάδα διδασκάντων του τμήματος Αρχιτεκτονικής του Πολυτεχνείου Κρήτης, επικεφαλής της οποίας είναι ο πρόεδρος κ. Γρυπαλάκης. Στόχος η αποτύπωσή τους και στη συνέχεια η εκπόνηση προτάσεων για αναστώσεις

Εκπαιδευτικές δράσεις στον Ορεινό Μυλοπόταμο: Σειρά παρεμβάσεων σε ορεινά σχολεία έχουν σχεδιαστεί σε συνεργασία με το Παιδαγωγικό Τμήμα του Πανεπιστημίου Κρήτης. Ήδη ξεκίνησαν δράσεις στον Ορεινό Μυλοπόταμο

Διαφορές με το συμβατικό πανεπιστήμιο

Δεν θα έχει κτήρια, αίθουσες

Δεν θα έχει βαθμολογίες, εξεταστικές

Θα δίδονται αλλά και θα δίδονται από τους κατοίκους

Ο πρόεδρος του Πανεπιστημίου Κρήτης και εκ των εμπνευστών του Πανεπιστημίου των Ορέων κ. Ι. Παλιούρας

ΤΑ ΝΕΑ

Το πανεπιστήμιο του... Βουνού

Οι καθηγητές δεν θα διδάσκουν μόνο αλλά και θα διδάσκονται από τους ορειβίους Κρητικούς

Είναι ένα πανεπιστήμιο που δεν θα περιορίζεται σε κτήρια, αίθουσες, αμφιθέατρο και έδρανα. Οι δάσκαλοί του είναι αποφασισμένοι να παίρνουν τα... όρη και τα βουνά. Αλλά για καλό σκοπό.

ΡΕΠΟΡΤΑΖ: Μάνος Χαραλαμπίδης manosh@doinet.gr

Επίθυμία τους είναι να φτιάχνουν ακόμη και στους πιο ορεινούς και απομονωμένους οικισμούς της Κρήτης. Και δεν θα δίδονται μόνο, τουλάχιστον θα διδάσκονται από τους ορειβίους Κρητικούς. Πρόκειται δηλαδή για ένα πανεπιστήμιο εντελώς διαφορετικό από τα Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα στη χώρα μας: για πρώτη φορά ίσως στα ελληνικά δεδομένα οι διδάσκοντες είναι αυτοί που θα επισκέπτονται τους διδασκόμενους και όχι το αντίστροφο.

Οι εμπνευστές του, ανάμεσά τους ο πρόεδρος του Πανεπιστημίου Κρήτης κ. Ιωάννης Παλιούρας, το ανώτατο Πανεπιστήμιο των Ορέων, διότι η δράση του θα πραγματοποιείται κυρίως στις ορεινές περιοχές. Βασική διαφορά σε σύγκριση με τα υπόλοιπα εκπαιδευτικά ιδρύμα-



■ **Παραδοσιακά μουσικά όργανα** θα έχουν την ευκαιρία να διδοθούν οι νέοι της Κρήτης στη Μουσική Ακαδημία που θα ιδρυθεί στο Λασιθί υπό την αιγίδα του Πανεπιστημίου των Ορέων (φωτό αρχείου «NEON»)

Έχουν λύσει το θέμα της χρηματοδότησης

ΤΗΝ ΟΜΙΑ του κ. Παλιούρα, που είναι και ο πρόεδρος της Εκτελεστικής Γραμματείας του Πανεπιστημίου των Ορέων, έχουν σφραγίσει περισσότερο από 400 άνθρωποι – τα πρώτα μέλη του Πανεπιστημίου δηλαδή. Ανάμεσά τους περίπου 200 πανεπιστημιακοί, αλλά και καλλιτέχνες και κάτοικοι των ορεινών περιοχών της Κρήτης. Η χρηματοδότησή του, το μεγάλο πρόβλημα των «συμβατικών» πανεπιστημιακών ιδρυμάτων στην Ελλάδα, δεν φαίνεται να απασχολεί τους υπευθύνους του Πανεπιστημίου. «Δεν αγωνιούμε για τη χρηματοδότηση. Κι αυτό διότι έχουμε ήδη ομάδα για την εξεύρεση πόρων (fundraising). Επιπλέον έχουμε γνώση και εμπειρία από τα ευρωπαϊκά προγράμματα και ακόμη στηρίζομαστε στον «Εθελοντισμό», είπε στο «NEA» ο πρόεδρος του Πανεπιστημίου Κρήτης.

ΣΤΗΝ ΚΡΗΤΗ

Στόχος του πανεπιστημίου είναι να μεταφέρει γνώσεις, να δώσει λύσεις και διεξόδο στους κατοίκους των ορεινών χωριών της Κρήτης

τα είναι πως «δεν θα δίδεται μόνο, αλλά παράλληλα θα δίδονται. Δεν είναι ένα πανεπιστήμιο όπως το έχουμε συνήθως. Θα αποτελέσει μία συμβιωτική εμπειρία» τόνισε ο κ. Παλιούρας σε συνέντευξη Τύπου χθες.

Στόχος του πανεπιστημίου, όπως περιγράφει στην ιδρυτική του διακήρυξη, είναι να μεταφέρει γνώσεις, να δώσει λύσεις και διεξόδο στους κατοίκους των ορεινών χωριών και τουλάχιστον να ελαττωσει τον κοινωνικό αποκλεισμό, τη φτώχεια και την παραβατικότητα, να συμβάλει στην προστασία του φυσικού περιβάλλοντος της Κρήτης.

Στη διακήρυξη οι υπευθύνες του τμήματός ανέπτυξαν πως η ίδρυση προορίζεται ως τμήμα «εργινικής επανάστασης» για την Κρήτη διότι τα τελευταία χρόνια αλλοκινείται η ογκωδής, περιβαλλοντική και πολιτιστική ταυτότητα της ο-

πό τη μαζική τουριστικοποίηση και τον εκκλιμακωτισμό.

Ο κοινωνικός ανθρωπολόγος και καθηγητής στο Πανεπιστήμιο του Χάρβαρντ κ. Μάικλ Χέρτζελντ που έδωσε το «παρόν» στη συνέντευξη Τύπου επισήμανε ότι σήμερα περισσότερο από ποτέ πρέπει να «αναζητήσουμε πηγές γνώσης και σοφίας στους ανθρώπους της Κρήτης» προσθέτοντας ότι και ο ίδιος έχει πάρει μαθήματα ζωής απ' αυτούς. Στο ίδιο μήκος κύματος ο καθηγητής Αρχαιολογίας του Πανεπιστημίου Κρήτης και διευθυντής του Μουσείου Κυκλαδικής Τέχνης κ. Νίκος Σταμπολίδης είπε πως πρέπει να προσπαθήσουμε να μάθουμε απ' τους ανθρώπους της ορεινής Κρήτης.

Όσο για το πώς θα επιτευχθούν οι στόχοι

του καινούριου επιχειρήματος, οι εμπνευστές του ανέφεραν ότι θα επικεντρωθούν μεταξύ άλλων στη διατήρηση της πολιτιστικής ταυτότητας των τοπικών κοινωνιών. Για παράδειγμα, θα δώσουν έμφαση στα φυσικά προϊόντα, τα παραδοσιακά επαγγέλματα. Σχεδιάζουν μάλιστα να εκμεταλλευτούν μεγάλο ευρωπαϊκό πρόγραμμα προικεμένου να υποστηρίξουν το σχολείο των ορεινών κοινοτήτων της Κρήτης (όπως το πρόγραμμα «Ruralink») που προσφέρει δυνατότητες εξ αποστάσεως εκπαίδευσης σε απομακρυσμένες και ορεινές κοινότητες.

LINKS:

■ www.mountainuniversity.gr